

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города
Костромы «Средняя общеобразовательная школа №38
имени выдающегося земляка дважды Героя Советского Союза
Афанасия Петровича Шилина»**

**ГОРОДСКАЯ АКЦИЯ
"ПОБЕДУ ТРУЖЕННИКИ ТЫЛА КОВАЛИ
ПРАВЕДНЫМ ТРУДОМ"
Номинация: "Семейный репортаж"**

**Виноградова Нина Николаевна
(1933-2021)**



**Левина Валерия, 16 класс
Кострома-2022**

Виноградова Нина Николаевна (Кибасова) родилась в д. Савкино Острожниковского сельсовета Чухломского района 8 октября 1933 года.

Награждена памятной медалью «Дети войны».

Рассказы Нины Николаевны о военном времени:

- Наша семья была большая: шестеро детей, все девочки. В 1941 году переехали в город Чухлому, где купили небольшой домик на Никеровке. Думали его подремонтировать, но началась война. Отцу Николаю Павловичу из военкомата принесли повестку. Никогда не забыть проводы отца. В последний день много работал по дому, потом простился с нами и медленно-медленно пошел, постоянно оглядываясь на нас. А мы плакали и махали ему руками, пока он не скрылся из вида.

Все заботы о семье легли на плечи мамы Анны Степановны, на руках у которой был грудной ребенок. Чтобы прокормить нас, она нанималась на любую работу: в рыбколхозе перебирала рыбу, в промкомбинате щипала овечью шерсть, на скотобойне была подсобной рабочей. Мы старались помочь ей. Собирали грибы, ягоды, потом их продавали. В нашем хозяйстве были корова, куры, но молока и яиц мы не видели: все сдавали государству. Помню, была курица, но яиц она не несла. Зарубить ее мама не могла, поэтому вынуждена была покупать яйца, чтобы за эту курицу внести пай. Иногда умудрялись продать немного молока эвакуированным из Ленинграда, чтобы на вырученные деньги купить хлеба. Старшая сестра Валентина ходила в д. Ножкино, где вещи обменивали на зерно, муку. Мы сажали огород в 15 соток. Выращивали овощи. Все много работали. Часто хотелось есть. На лето младших отправляли в деревню к бабушке и дедушке. Там собирали клевер, лебеду, крапиву, сушили на печке, потом толкли и добавляли в муку. Брюква считалась лакомством. Чай заваривали морковью, листьями малины, смородины, черемухи.

Носила одежду после старших сестер. В школу ходила с холщовой сумкой отца. Зимой на этой же сумке каталась с горки. В классе писали на старых газетах между строк. Чернила делали из сажки, счетные палочки -из прутиков малины. В школе было холодно, поэтому каждый день мы приносили по полону дров, чтобы истопить печь.

Учительница Вера Оскаровна в большую перемену выдавала нам за пять копеек по маленькому кусочку хлеба. После занятий работали на пришкольном участке, в колхозе собирали колоски и картошку. Тяжело было всем, но ждали Победу, ждали родных домой...

Нина Николаевна много лет проработала в типографии, ее рабочий стаж - 40 лет. Она ветеран труда, была уважаемым человеком в городе.



УДОСТОВЕРЕНИЕ

ЦК КПРФ награждает
памятной медалью

«Дети войны»

ТОВ. Виноградова

Галина

Николаевна

Председатель
ЦК КПРФ



